

# Таджикистан: пресса о прессе, №19 (123), 2008г.

## Обзор еженедельной прессы Таджикистана за 7 мая 2008 года

Накануне Международного Дня свободной прессы в Таджикистане зарегистрирована новая международная общественная организация Ассоциация персоязычных СМИ «Афруз». Как сообщает «События» (№19 от 8.05.08г) по словам одного из соучредителей медиа-организации Адолати Мирзо, целью новой ассоциации является защита прав персоязычных журналистов, которые работают в Таджикистане, а также в странах СНГ, Афганистане, Иране, во всем мире.

Напомним, что идея создания организации впервые была высказана участниками первого Форума персоязычных журналистов, который состоялся еще год тому назад - 11-12 марта 2007 года в г. Душанбе. В нем тогда приняли участие представители более 60 СМИ из Афганистана, Ирана, Российской Федерации, Узбекистана. В рамках форума была создана Международная ассоциация персоязычных журналистов, председателем которой избрана Адолати Мирзо.

Круглый стол на тему «Свобода слова и проблемы информационной безопасности в Таджикистане» в честь Международного Дня свободной прессы состоялся 3 мая, в Союзе журналистов Таджикистана (СЖТ), - пишут в этом же номере «События». По словам координатора мониторинговой службы Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Абдуфаттоха Вохидова, мероприятие проводится по инициативе Союза журналистов Таджикистана и НАНСМИТ. Участники круглого стола заслушали выступления председателя СЖТ Акабарали Сатторова, председателя НАНСМИТ Нуриддина Каршибоева, юриста ОО «Хома» Розы Мавджудовой. После их выступлений состоялись прения, в которых многими журналистами были высказаны критические замечания по поводу принятого на днях закона «О доступе к информации». Работники различных СМИ высказали свои опасения по поводу того, что данный закон затруднит и без того сложную ситуацию в стране по получению оперативной информации из государственных учреждений.

В рамках круглого стола состоялась презентация новых публикаций: «Мониторинг соблюдения свободы слова в Таджикистане» на таджикском и русском языках, книга «Права журналистов: вопросы и ответы», которые были бесплатно розданы всем участникам мероприятия.

В этом же номере «События» опубликовали отрывки из доклада Комитета по защите журналистов (СРЖ). В докладе говорится, что почти 17% журналистов, находившихся в тюрьмах в 2007 году, удерживались без официального предъявления обвинения. «Тюремное заключение журналистов на основании одних только заявлений об их виновности не имеет ничего общего с законным процессом. Это ни что иное, как спонсированное государством похищение», - говорит исполнительный директор Комитета по защите журналистов Джоэл Саймон.

«В странах Европейского союза угрозы для жизни работников СМИ существуют, и их число растет», - пишут «События» со ссылкой на исследования международной организации «Репортеры без границ». Среди преступлений, совершаемых против европейских журналистов, наиболее распространены покушения на их жизнь представителями экстремистских группировок и запугивания членов семьи работника СМИ. В исследовании «Репортеры без границ» сообщается, что за последние годы среди стран ЕС больше всего случаев нападений на журналистов было зафиксировано во Франции, Испании, Дании и Италии.

Газета «Фараж» ( №19 от 7.05.08г) опубликовала интервью профессора Ибрагима Усмонова, где он в частности рассказывает о тех правительственных работников, которые не хотят общаться с прессой. «Нередко в прессе, в заявлениях политических партий утверждается, что кадровая политика правительства должна быть более правильной. Подобные высказывания основаны именно на проблемах взаимоотношения чиновников с представителями СМИ. Тот тип правительственных работников, у которых нет ни смелости и ни желания общаться с журналистами, в принципе, и не могут должным образом выполнять свои служебные обязанности», - говорит профессор Усмонов. А те люди, которые могут нормально осуществлять полученные им государственные задачи, они могут со всеми встречаться, потому что им нечего бояться и не зачем убежать. Зачем добросовестным сотрудникам прятаться?, - задается он вопросом. - Тем более, что есть правительственное поручение о том, чтобы чиновники встречались с работниками СМИ и всячески их поддерживали. По словам Усмонова, тот, кто боится, всегда стремится притеснять прессу, а тот, кто уверен в себе, прессу не обижает, не препятствует ей, потому что он всегда поступает правильно. Говоря о национальной СМИ, он подчеркивает, что «национальная газета - это та газета, которая доступна в любом месте, повсюду. Национальная газета пишет только для этого государства и для его регионов. Она не является не правительственной, не партийной, не рыночной и не «желтой».

В Душанбе в минувшую субботу определились номинанты конкурса Союза журналистов Таджикистана «В поисках истины», - пишет «Азия плюс» ( №19 от 7.05.08г). На церемонии подведения итогов конкурса в номинации «Лучшая аналитическая статья на экономическую тему» победителем стала корреспондент газеты «Азия-Плюс» Екатерина Кожевникова. Лучшим аналитиком по социальным темам признан главный редактор газеты «Джомеа» Кироншо Шарифзода. А победителем в номинации «Лучшая политическая аналитика» стал представленный газетой «Миллат» Абдуфаттох Вохидов. Номинантом «Журналистской смелости» объявлена другая представительница еженедельника «Миллат» Харамгули Кодир.

На конкурсе также были определены победители по специальным номинациям. Лучшим журналистским расследованием признан материал корреспондента информационного агентства «Азия-Плюс» Далера Гуфронова, подготовленный специально для еженедельника «Нигох». В другой спецноминации - за учреждение газеты нового типа - признан творческий коллектив газеты «Фараж». Лучшей региональной газетой назван согдийский еженедельник «Вароруд», а лучшими детскими изданиями признаны газета «Анбоз» и журнал «Офтобак».

Накануне Дня свободной прессы международная неправительственная организация Freedom House опубликовала традиционный рейтинг свободы прессы в мире - «Свобода прессы 2008: Глобальный обзор независимости СМИ», - сообщает «Азия плюс». В докладе, обнародованном 29 апреля в Вашингтоне, оценивалась ситуация со свободой СМИ, сложившаяся в 195 государствах. По мнению экспертов Freedom House, на постсоветском пространстве «свободной» является только пресса в государствах Балтии. Остальные постсоветские страны обладают «несвободными» СМИ. В частности, Кыргызстан занял -156-е место (70 баллов), Азербайджан и Таджикистан 168-е место (77 баллов), Казахстан и Россия (вместе с Суданом и Йеменом) - 170-е место (78 баллов), Узбекистан - 189-е (92) и Туркменистан -193-е (96 баллов).

«Исходя из анализа законодательной базы РТ, как такового официального политического контроля СМИ со стороны государства нет, но фактически дела обстоят несколько иначе. Существует скрытый политический контроль», - рассказывает в интервью «Вечерний

Душанбе» (№19 от 8.05.08г) ведущий специалист Центра стратегический исследований при Президенте РТ Хосият Камолова. Высказывая свое мнение о том, существует ли политический контроль над СМИ, она говорит, что в регионах РТ функционируют местные телевизионные каналы, которые в основном носят развлекательный характер и ограничиваются лишь местными новостями. Что же касается печатных СМИ, государственные газеты печатают материалы через призму интересов правительства или своих ведомственных учреждений. Частные печатные СМИ подотчетны только главному редактору газеты и учредителю, но каждый редактор, соответственно и газета пытаются обходить острые углы во избежание конфликтов с интересами государства, то есть здесь действует принцип: «ты меня не трогаешь, а я - тебя. И власть по-прежнему сохраняет командные высоты в сфере производства и распространения массовой информации и в любой момент может вновь восстановить монопольное положение». Ей принадлежит ИПК «Шарки Озод», практически единственное место, где можно более или менее качественно и сравнительно дешево печатать газеты. Она сохраняет контроль над сферой лицензирования электронных СМИ, и в ее руках - единственный теле- радиоканалы общереспубликанского масштаба. Говоря о принятых поправках в УК РТ относительно уголовной ответственности за клевету в Интернете, Хосият Камолова подчеркивает, что принятия данных изменений еще больше ухудшили состояние свободы слова в РТ. Особенно это касается изменений в статьи 135 и 136 УК. Обычно журналисты привлекаются за оскорбление чести и достоинства личности. Теперь, после принятых изменений и дополнений в УК, в РТ будут преследовать не только журналистов, а также любого, допустившего неосторожность в критике какого-нибудь чиновника в Интернете. Потому что закон точно не указывает границы между понятиями критики, клеветы и оскорбления. Указанные статьи в УК РТ, по ее мнению, просто огораживают правительственных чиновников от критики, без чего невозможен прогресс. «Эти статьи также создают почву для процветания коррупции в стране».